L1 OLIMPIADA GEOGRAFICZNA

Zawody Il stopnia pisemne — podejscie 3

ROZWIAZANIA

Zadanie 14
Przeanalizuj przekrdj geologiczny, na ktorym przedstawiono wzajemne potozenie pigciu kompleksow
skat (A-E). Uzupelnij ponizsze zdania, wstawiajgc znak ,,X”” w odpowiednie kwadraty (w kazdym przypadku
poprawna jest jedna odpowiedz).
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INTRUZJA

e Widoczna na przekroju intruzja powstata:
[ ] przed faldowaniem
[ ] w trakcie faldowania
[ ] w trakcie tworzenia kompleksu D
X po utworzeniu kompleksu D, ale przed powstaniem kompleksu E

e Forma wskazana strzatka to:
[ ] batolit [ ] dajka D4 lakolit [ ] sill
e Uskok ma charakter:
X normalny [ ] odwrécony [ ] przesuwczy  [] nie da sie tego okresli¢

e Zrzut uskoku wynosi okoto:

[1]10m DX 20m []40m []80m

e lle etapoéw erozji mozna zidentyfikowa¢ na podstawie przekroju?
2 03 4 X5

e Sekwencja skal widocznych na przekroju stanowi:
[ ] kompletny zapis czasu
X niekompletny zapis czasu, na co wskazujg $lady erozji
[ ] niekompletny zapis czasu, na co wskazuje obecno$é¢ faldow
[ ] niekompletny zapis czasu, na co wskazuje obecno$é¢ uskoku
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Zadanie 15

A. Biorgc pod uwage wynikajaca z genezy rozng odporno$¢ skat na wietrzenie, dopasuj do zaznaczonych
na przekroju kompleksow skat ich litologie, tak aby wyttumaczy¢ istnienie tej formy rzezby. Wybierz
trzy spo$rod pigciu ponizszych propozycji odpowiedzi (liter a-e) i wpisz je w odpowiednie miejsca
na przekroju.
a — holocenskie piaski rzeczne
b — mezozoiczne tupki ilaste
€ — mezozoiczne piaskowce kwarcytowe
d — mezozoiczne wapienie margliste
e — plejstocenskie torfy
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B. Uzupehij ponizszy tekst, podkreslajac jedna sposrod czterech odpowiedzi podanych w nawiasach.

Na skutek dhugotrwalej erozji rzezba terenu przedstawiona w punkcie A tego zadania bedzie zmieniac si¢
tak, by ostatecznie w przysztosci przyjaé forme zilustrowang na rysunku (1 / 2 / 3 / 4). Ta ostateczna,

docelowa forma rzezby terenu to (deluwium / peneplena / réownia akumulacyjna | réwnia denna).

7 7

1 77-’,';5 2 ] ’,'_ 3 77:/.:; 4 7:’,;‘-

_<<\ ~— 1 s

C. Obok kazdego zdania w tabeli wstaw znak ,,.X”” w kolumnie P (jesli zadanie jest prawdziwe) lub
w kolumnie F (jesli zdanie jest fatszywe).

P F
Nazwa okresu geologicznego dewon pochodzi od nazwy departamentu w pétnocnej Francji, X
gdzie znaleziono skamieniato$ci z tego czasu.
Procesy geologiczne takie jak erozja, sedymentacja, czy faldowanie zachodzity w permie X
wedtug innych zasad chemiczno-fizycznych niz wspoétczesnie.
W dawniejszych (XVI1I-XIX wiek) probach uporzadkowania wieku skat wprowadzono X
terminy: pierwszorzed, drugorzed, trzeciorzegd i czwartorzed.
Wiek gor okreslony jest zawsze przez wiek budujacych je skat. X
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Zadanie 16
A. Uzupelnij ponizszy tekst, podkreslajac jedng sposrod czterech odpowiedzi podanych w nawiasach.
Kras to zjawiska zwigzane z rozpuszczaniem skat m.in. weglanowych, przez wody powierzchniowe
i podziemne. Sprzyja temu przede wszystkim obecny w wodzie (dwutlenek wegla | podtlenek wegla |

tlenek wegla | wolny tlen), ktory tworzy z nig kwas (chloroweglowy | dwuwodoroweglanowy | octowy /
weglowy). Intensywnos$¢ krasowienia zalezy gtownie od (cyrkulacji powietrza / ilosci wody i temperatury |

uksztattowania terenu | utawicenia skaf). Najdtuzsza jaskinia w Polsce to (Czarna / Migtusia |
Niedzwiedzia | Wielka Snieina).

B. Na przekroju przez jaskini¢ zamaskowano rozne formy krasowe. Kazdy z narysowanych prostokatow
zastania w catos$ci jedng forme i jest dopasowany do jej rozmiaréw. Wybierz pie¢ sposrod siedmiu
ponizszych propozycji odpowiedzi (liczb 1-7) i wpisz je w obrebie poszczegdlnych prostokatow na
przekroju.

1 — mogot

2 — perty jaskiniowe

3 — polewa naciekowa
4 — stalagmit

5 — stalagnat

6 — stalaktyt

7 —wywierzysko

Zadanie 17
Uzupehij ponizsze zdania, wstawiajac znak ,,X” w odpowiednie kwadraty (w kazdym przypadku poprawna
jest jedna odpowiedz).
A. Obszar, z ktérego rzeki sptywaja do danego oceanu to:
[ ] dorzecze  [] dziatwod DX zlewisko [ ] zlewnia

B. Typowe wezbrania rzek na Nizu Polskim wystepuja w okresie:
X luty-kwiecien [ ] maj-sierpien [ _] lipiec-wrzesien [ ] listopad-grudzien
C. Informacja, ze na danym obszarze spadto w ciaggu doby 144 mm opadu atmosferycznego oznacza, ze:
[] nie wystapit grad
[] nie wystapit opad przelotny
X srednio na 1 m? spadly 144 litry wody
[ ] w ciagu kazdej minuty spadto $rednio 0,1 dm? éniegu

D. Na stacji meteorologicznej pomiar temperatury powietrza wykonuje si¢ standardowo na wysokosci
nad poziomem gruntu:

[]1m []15m X 2m []3m
E. Czarnoziemy nie sg glebami, ktore:

[ ] powstajg na glinach [ ] powstajg na lessach
[] wyksztafcity sie na skale macierzystej [X] zajmujg wigkszo$¢ Wyzyny Lubelskie;j
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Zadanie 18
A. Uzupelnij ponizszy tekst, podkreslajac jedna sposrod czterech odpowiedzi podanych w nawiasach.
Osuwiska to formy powstate w wyniku ruchow (epejrogenicznych / eustatycznych / masowych /
wietrzeniowych), w trakcie ktorych dochodzi do przemieszczania wzdhuz stoku lub/i u jego podndza
materiatu skalnego i zwietrzeliny, po powierzchni powstatej na skutek Sciecia. Czynnikiem aktywizujacym

tego typu zjawiska sg na ogot (dlugotrwate susze | intensywne deszcze / procesy chemiczne w skatach |

silne wiatry). W skrajnych przypadkach najwieksza pr¢dkos$¢ przemieszczania materialu w obrebie
osuwiska mozna porownac do predkosci (dzwieku w powietrzu | lodowcéw na Grenlandii | piechura /

wiatru o sile 10 stopni w skali Beauforta). Jesli osuwisko tworzy si¢ w jednorodnych, niewarstwowanych

skatach wowczas jest ono (asekwentne / endogeniczne / insekwentne / konsekwentne).
Osuwiska powstaja czesto, zwlaszcza w Polsce, na obszarach zbudowanych z przetawicajacych si¢
warstw o roznej przepuszczalnosci, gtownie (kwarcytow i granitow | kwarcytéw i wapieni |

piaskowcow i tupkow ilastych | piaskowcow i wapieni). W Polsce, ze wzgledu na budowe geologiczna,

prawdopodobienstwo powstania osuwisk jest najwicksze w okolicy (Gizycka | Gorlic | Ktodzka |

Skarzyska-Kamienngj).

B. Blokdiagram przedstawia model osuwiska. W cztery sposrod pieciu kwadratow na ilustracji wpisz
litery (a-d) odpowiadajace nazwom czgéci osuwiska.

a — czoto osuwiska

b — jezor osuwiskowy

C — hisza osuwiskowa

d — powierzchnia po$lizgu
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C. Szczegolng forma ruchéw masowych sg lawiny $niezne. Obok kazdego zdania w tabeli wstaw znak
»X” w kolumnie P (jesli zadanie jest prawdziwe) lub w kolumnie F (jesli zdanie jest fatszywe).

P F
Lawiny moga przemieszcza¢ si¢ wzdtuz zlebow. X
Lawiny pylowe poruszaja si¢ z predkoscia do okoto 200 km/h. X
Materiat skalny transportowany przez lawiny $niezne podlega sortowaniu. X
Wicekszos$¢ lawin $nieznych powstaje na stokach o nachyleniu ponad 60°. X
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Zadanie 19

A. Przedstawione na obrazie satelitarnym wyspy archipelagu Florida Keys znajduja si¢ pomigdzy dwoma
akwenami oznaczonymi liczbami 1 i 2. Podaj nazwy tych akwendw, wybierajac sposrod ponizszych.

Morze Karaibskie, Morze Wattowe, Ocean Atlantycki, Zatoka Campeche, Zatoka Meksykarnska,
Zatoka Wenezuelska

Akwen 1to: ........ Zatoka Meksykanska ........ Akwen 2 to: ........ Ocean Atlantycki ........

Zrédlo: www.google.pl/maps, oceanexplorer.noaa.gov

B. Wzdluz archipelagu ptynie Prad Florydzki, a pomigdzy jego glownym nurtem (zaznaczonym linig biala
przerywang), a tancuchem wysp tworza si¢ wielkie zawirowania (elipsy narysowane linig biatg kropkowa).
Na linii gtéwnego nurtu pradu oraz na jednej wybranej elipsie czarng kredka narysuj strzatki wskazujace
Kierunek ptynigcia wody w pradzie i w zawirowaniu.

Patrz strzatki na obrazie satelitarnym.

C. Uzupetnij ponizszy tekst, podkreslajac jedna sposrod czterech odpowiedzi podanych w nawiasach.
Skorzystaj z obrazu satelitarnego zamieszczonego w czesci A tego zadania.
Archipelag Florida Keys znajduje sie (na krawedzi rowu oceanicznego | na stoku kontynentalnym /

przy krawedzi platformy kontynentalnej [ w obrebie grzbietu oceanicznego). Wyspy te w wiekszosci

sa (blokami podioza wynurzonymi podczas trzesien ziemi | fancuchem wysp wulkanicznych |

pozostatoscig rafy koralowej | zalanym taricuchem gorskim potwyspu Floryda). Wspotczesng forme

zawdzigczaja glownie procesom zachodzacym w zwigzku z (huraganowymi wiatrami / prqgdami morskimi

w przyleglych akwenach | ruchami piyt litosfery | zmianami poziomu morza wywolanymi zlodowaceniami).

Wspolczesnie archipelag wykorzystuje si¢ gospodarczo gtéwnie jako obszar (pozyskiwania boksytow |
pozyskiwania kamienia budowlanego / turystyczny / wydobycia ropy naftowej).

Pasek 1adu widoczny przy dolnej ramce zdjgcia, oznaczony litera X, nalezy do (Dominikany / Jamajki /
Kuby / Meksyku), natomiast ten oznaczony literg Y to terytorium (Bahamdow |/ Barbadosu / Haiti /

Kajmanow).



